

Murcia
EN LA VENTANA invita a sus anunciantes a priv. venozias sus tiradas.
25 ejemplares 175 pesetas.

El Liberal

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PUEBLICO.
Número suelto 10 ctms.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal
ES EL PERIÓDICO DE MAS CIRCULACION
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.

La vergonzosa epidemia

La viruela, esa repugnante enfermedad contagiosa, que la ciencia, hace ya muchos años ha logrado precisar el remedio para extirparla de los pueblos, continúa en nuestra ciudad causando víctimas e invadiendo aquellos barrios extremos que siempre han sido propicios a albergar todo género de enfermedades, dadas las condiciones antihigiénicas que reúnen sus viviendas y la pobreza de sus habitantes.

Por las noticias indignas que a nosotros llegan, en la actual época se ha recrudecido la epidemia en términos un tanto alarmantes, siendo muchas las invasiones que se han dado y se están dando. Es vergonzoso que se deje reinar entre el vecindario una enfermedad contagiosa, que ya no existe en cualquier pueblo de mediana cultura, cuyas autoridades se propongan destruirla. Solo con cumplir y hacer cumplir las principales disposiciones legales que a esta clase de higiene se refieren, sería bastante para hacer desaparecer para siempre esa vergüenza social que se denomina epidemia variolosa.

Dudamos que en Murcia se exija, en los casos que determinan las disposiciones sanitarias vigentes, el certificado de vacunación o revacunación contra la viruela. Si en escuelas, colegios, centros todos de enseñanza, talleres, etc., se exigiera con toda seriedad ese certificado, influiría mucho en la extirpación de la viruela. Y por lo que respecta a la vacunación y revacunación obligatoria, la campaña municipal no debiera cesar en todo el año, hasta acostumbrar y convencer a las clases proletarias que son las que más se resisten, a que acudan a ese medio que ha logrado la ciencia para evitar la invasión de tan repugnante enfermedad. Resulta que la epidemia es endémica en algunos barrios de Murcia: tal es la persistencia de casos en ciertos y determinados extremos de la población. A acabar de una vez con esa plaga social deben encaminar sus actividades las autoridades municipales y sanitarias.

Es hora de que se apliquen sin contemplaciones las disposiciones que la legislación de Sanidad pone en manos para su cumplimiento, de los Alcaldes y demás autoridades. Debe renovarse la campaña, que a veces se ha iniciado por el Ayuntamiento, ordenando que comisiones de médicos y practicantes, por barrios y partidos de la huerta, vacunen a todos los ciudadanos que no hayan tenido en cuenta prevenirse contra la invasión de una enfermedad que ya debiera haberse hecho desaparecer en Murcia. La epidemia variolosa es una vergüenza para un pueblo el que no hay sabido desterrarla.

Torre vieja

El suceso de que el otro día di cuenta y del que resultó herida una joven de 16 años por un sujeto de 67 apodado «Ranero», constituye el tema obligado de todas las conversaciones por la calidad de los protagonistas. Al día siguiente vino el Juzgado de Instrucción de Orihuela, que tomó declaración al agresor, levantó la incomunicación y ordenó su traslado a Orihuela. He podido hablar con él y ha dicho que después de estar en relaciones amorosas unos meses en los que lo buscaba por los objetos o dinero que le regalaba, rompieron y entonces él compadecido de la ruta que seguía requeria repetidamente a la madre para que corrigiese a la chica, pues era padre y se compadecía de ella. Cerca de tres años iban transcurridos, así, aumentando su pasión cada vez que sabía alguna correría de ella. No comprende la clase de cariño hacia ella mezcla, de apetito carnal y de amor paterno. Por fin, enterado de que concurría a determinados sitios le dijo

que si no se corregía la materia y se se suicidaba después. Al día siguiente fué el suceso que él explica como casual. Luego decía que sólo sentía el escándalo por su mujer, a la que había pagado muy mal su bondad. La muchacha dentro de la gravedad tiende a mejorar pues su fiebre es escasa. Niega rotundamente todo lo que se le pregunta y sólo confiesa el extremo de la amenaza de él. En presencia de estos seres pienso que la culpa de lo ocurrido, y de todos los sucesos por el estilo, en los que cuando la mujer tiene idea de su estado ya no le es fácil salir de él, está en esas madres que no merecen el nombre, que abandonan a sus hijos por las calles desde que pueden andar y las recorren casi enojados pidiendo limosna dando el espectáculo de niños de peces meses durmiendo en los portales, siendo el germen de la gente de la hampa como si para evitarlo no hubiesen leyes de Protección a la Infancia. Esta desgraciada Dolores Sánchez desde pequeña recorría el pueblo pidiendo limosna sin tener nadie que le enseñase el recto camino ni los males del tortuoso, a pesar de tener padre y madre que recojen un buen jornal del trabajo de aquel en las Salinas.—Escribano.

Los premios a las viudas

El Administrador general de la Caja Postal de Ahorros, dirige al señor gobernador interino la siguiente carta, recibida hoy: «Muy distinguido señor mío: Obra en poder de esta Administración general el telegrama de usted que en fecha 24 del actual fué enviado al Ilmo. Sr. Director general. Aunque oportunamente se contestó a usted telegráficamente, amplió el telegrama mencionado, comunicándole que el concurso abierto por esta Caja Postal y publicado en los periódicos diarios se refiere a los premios cuyas condiciones se citan a continuación, no siendo producto de manda ni legado alguno: Primero. De 250 pesetas para viuda con numerosos hijos que los haya criado y educado con su trabajo; o para el hermano huérfano que haya mantenido a otros menores. Segundo. Otro de 250 pesetas para los que se crean con derecho a él por sostener numerosa familia con escasísimo sueldo. Con este motivo, etc.»

ALICANTE LA POLÍTICA

Se arregló lo de Caparrotta. Y no había de suceder menos acerca de las diferencias entre liberales y conservadores. Se ha pasado una esponja por el encerrado de los agravios y ya no queda memoria de ellos, al parecer; la inteligencia entre ambos bandos hallase en pie... a pesar de los rumores que corren en contrario. Lo que aún no está claro es lo referente a la distribución de las actas en la circunscripción. Los conservadores de Villena lucharán por la candidatura de don Francisco Moltó, jefe del partido en Alcoy. Con carácter ministerial presentará su candidatura por el distrito de Orihuela don Jesús Urios, amigo de Jorro Miranda, en Villajoyosa. Este será apoyado, según parece, por Ruiz Valarino y por los amigos de Ballesteros. Los sastres... Los oficiales sastres han presentado ya a sus patronos la petición de aumento de salario que hace días anunciamos. Y los patronos, por ahora, no han accedido a ella. Por ahora... Decimos así porque a la postre aceptarán; todo se reducirá luego a que anuncien a los clientes una nueva elevación en los precios de los trajes... que ya no son asequibles más que para las gentes ricas. Los oficiales y oficiales peticionarios hallanse en huelga. Y no piden gollerías, ni mucho menos. Esta bien. Nosotros creemos que hacen bien reclamando por su trabajo un jornal que les permita atender a sus necesidades y a sus gustos. Pero sería conveniente que ayudasen a los demás... que todos somos

hijos de Dios y herederos de su gloria. Decíamos hace días y repetimos ahora que nada resuelven los aumentos de salario si al mismo tiempo aumentan de precio las cosas necesarias para la vida. Y para conseguir que esto no ocurra es muy necesario recomendar que vayamos aprendiendo a repicar y a ir en la procesión al mismo tiempo; algunos «leaders» del obrerismo aconsejan la indiferencia en la actuación política de nuestros viejos partidos. No diremos que está política no es algo sucia y repugnante. Pero, señor, hay que atenuar sus efectos e impedir desastrosos. Todos, absolutamente todos, somos víctimas del desbarajuste administrativo, del desbarajuste en la producción, del desbarajuste en los transportes... Y esto hay que arreglarlo. Porque si esto no se arregla no se arreglará lo demás ni iremos a ninguna parte. Y habrá mucha gente, que trabaja y que produce, que morirá de hambre aunque otros crean que con los aumentos de salario van resolviendo el problema.

Noticias

Ha marchado al balneario de Fortuna el industrial de esta plaza don José Torrent. Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña doña Dolores Poveda Costa, esposa de don Manuel Onrubia Silvestre. Reciban los venturosos padres nuestra enhorabuena. Nuestro estimado amigo el concejal republicano de este Ayuntamiento don Lorenzo Carbonell ha marchado a Barcelona. Se encuentra enferma de cuidado la bondadosa señora doña Antonia González Hueso, esposa de don Jorge Mora Jordá y tía de nuestro estimado amigo y compañero en la prensa don Manuel López González. De regreso de Argelia, donde han actuado con éxito y de paso para Valencia, han estado en esta capital la tiple Amparo Wieden y su esposo el bajo Antonio Ripoll.—26 Octubre.

Función benéfica

Para el Montepío de la Federación de Dependientes Los dependientes murcianos cuentan desde hace unos meses con esta institución simpática y benéfica, que ha de servir el día de mañana de baluarte a la miseria que lleva a muchos la inutilidad y de ayuda en aquellos momentos críticos y apurados en que la enfermedad hace de las suyas. «Alivia al enfermo y sostiene al inútil»; este es el lema del Montepío que la Federación de Dependientes ha creado, y que funciona desde muy pocos meses que hace que se

constituyó desde el mes de Mayo de este año. La ardua labor emprendida por un puñado de hombres valerosos y amantes a la clase, presididos y alentados por el actual Presidente de la Federación y del Montepío D. Hermenegildo Sánchez, merece el aplauso de toda persona culta y la alabanza de todos los dependientes murcianos. A beneficio de esta obra que el día de mañana puede ser grandiosa se ha organizado una función teatral en el amplio Teatro Circo-Villar. Aprovechando la circunstancia de estar próximo el día de Todos los Santos han elegido los organizadores el grandioso drama de Zorrilla «Don Juan Tenorio». Han conseguido que cooperen en esta función varios e importantes elementos artísticos entre ellos la distinguida señorita Pepita Giménez, bellísima actriz, que es conocidísima, por su hermosura y sus condiciones artísticas, del público murciano; y el entusiasta aficionado don Miguel Bayona, actor consumado y magnífico director. Con los elementos anotados y a beneficio del Montepío, se representará el próximo lunes, por tarde y noche, el Tenorio, en el Teatro Circo-Villar. Ha despertado esta función gran entusiasmo y por ello el encargo de las localidades es extraordinario, estando las que quedan a disposición de quien las desee en la Secretaría de la Federación de 2 a 3 por la tarde y de 9 a 12 por la noche.

ALHAMA Boda

Con verdadero lujo y boato, se celebró ayer la boda de dos jóvenes de la buena sociedad alhameña. El número de carruajes y de autos y el inmenso gentío que a ella asistió, fué muestra palpable de la calidad de los contrayentes. Ella, Agueda López Martínez, hija del propietario de ésta don Andrés López Méndez, iba elegante, con el encendido color de sus mejillas que la hacía más bella. El, Joaquín García Hernández, hijo del exjefe político señor García Rubio, acompañaba a la prometida con los padrinos don Joaquín García y doña Catalina López en magnífico auto hasta las puertas de la iglesia. Y detrás, la larga comitiva compuesta de individuos de todas las clases sociales. Como la ceremonia ha sido en día festivo, y por la tarde, las calles, los balcones y las esquinas, estaban cuajadas de curiosos. Después de verificado el acto de unirse con el indisoluble lazo del matrimonio, los mismos autos y carruajes transportaron a los innumerables invitados a la casa de la novia donde podían verse como rosas en su rosal, cientos de caras bonitas. Entre ellas, recordamos a las elegantes señoritas Engracia Córcoles,

Por Vicente Ferrer CARTA ABIERTA

Señor don Pedro Jara Carrillo, director de EL LIBERAL.—Murcia. Mi distinguido amigo: En el popular diario que usted con tanto acierto dirige, he leído que Vicente Ferrer, el simpático redactor de «Luz y Vida Agraria», cuyas páginas avallora con el caudal riquísimo de su prosa vibrante y fluida, sufre en estos momentos dura condena por motivos, harto conocidos, que se relacionan con la cotidiana tarea, espionosa y difícil, de su noble profesión. Ya en su favor háse unido, al clamoreo general de la Prensa periódica, la voluntad perseverante de hombres ilustres que realizan con sus títulos y prestigios el buen nombre de nuestra amantísima Murcia. Va, pues, bien custodiada la persona del escritor preso. Mas, por estímulos, noblemente sentidos, de compañerismo, por conmiseración hacia la madre que llora los dolores del hijo querido, por piedad, y, sobre todo, por el cariño profundo que me inspiran quienes como yo se honran llamándose «murcianos», asocio mi voz, no por modesta menos entusiasta, al concierto de voces que piden la libertad del joven periodista recluso en la sucia celda de cárcel inhumana. No dudando se servirá dar cabida en las valiosas columnas de EL LIBERAL a la presente carta, le anticipo por ello gracias muy expresivas y se reitera, una vez más, de usted afectísimo amigo, que mucho le distingue y le admira mucho, LUIS CARRASCO GOMEZ Madrid 25 Octubre 1920.

Cartagena Lo del Casino

Reina gran expectación entre el elemento militar por conocer el resultado de la Junta general extraordinaria, que esta tarde celebró el Casino, en la que como tenemos dicho, presentará la dimisión la directiva. Como candidato probable a la presidencia se nombra a don Carlos Lapi, ilustrado ingeniero de Minas, y como contador al que lo es de Marina don Casiano Ros. Se espera que acaso ocurran cosas extraordinarias que bien pudieran ocasionar bajas en las listas de socios. Los espectáculos En el teatro circo sigue actuando la compañía de zarzuela y ópera que dirige el actor Pepe Barranco. Anoche, fué puesta en escena «La duquesa del Bar Tabarín», obra conocida ya por nuestro público, cosa que dió motivo para que el teatro no se viese lo concurrido que la empresa deseara. Emitir un juicio crítico del trabajo de la obra, sería pesado en esta clase de crónicas en las que el lector solo quiere las cosas a vuelta pluma, pero no por ello hemos de dejar de decir, que en conjunto, a pesar del esfuerzo de músicos y artistas hicieron, no fué de los que alcanzan triunfos. La presentación sí, esmerada, soberbia y deslumbradora, como también el lujo en el vestir. Alguien ha interpretado acaso mal nuestras líneas en los pasados días sobre las obras puestas por esta compañía y del trabajo de los artistas y hoy en una sola palabra apelando a la opinión general diremos, que es muy aventurado poner en escena «Molino de viento» como hoy figuran en el cartel, pues aquí se han visto poner muy bien y por muy buenas compañías. ¡Ah! y al maestro concertador señor Torcal un consejo, que no abandone tan pronto su sitio a la terminación de los números musicales, pues anoche el «pateo» que se ganó fué de órdago y dióse el caso de tocar la orquesta sola el número del «Wals de los tímbrés», que se hizo repetir. Ecos locales Ha obtenido el ingreso, después de reñido exámen, en la carrera judicial, nuestro joven paisano el letrado don Joaquín Fuentes, al que enviamos nuestra enhorabuena. —Procedente de París, donde reside, se encuentra en esta, su tierra natal, nuestro joven amigo don Francisco Vidal. —De paso para Almería saludamos ayer en esta a nuestro joven amigo don Mateo Egea Llamas, ilustrado oficial del Ejército. —Siguen los estudiantes cartageneros sin entrar en clase, como protesta a no darles el material necesario para el Instituto. —El equipo de Infantería de Marina que ganó la Copa Vaso, como final al campeonato local, ha celebrado el triunfo con un banquete. —Ayer realizó una marcha a Los Alcázares, el regimiento de infantería de Sevilla, regresando anoche. —Se encuentra enfermo el niño Bartolomé Hernández Munuera.—26 Octubre.

Ante las elecciones

Por teléfono El gobernador de Sevilla Madrid 26.—A las 5 t. El subsecretario de Gobernación ha negado la supuesta dimisión del gobernador de Sevilla. Lo que ocurre—dijo—es que se propone luchar en las próximas elecciones legislativas y podría suceder que se viera obligado a dimitir para atender a las elecciones. EL MAGISTERIO PRIMARIO Concurso de traslado Por teléfono Petición de relaciones de vacantes Madrid 26.—A las 5 t. La dirección de primera Enseñanza ha pedido por telegrafo a las Secciones administrativas de todas las provincias una relación de las vacantes correspondientes al concurso general de traslado de maestros y maestras, el objeto de hacer la convocatoria en breve plazo para dicho concurso.

EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS DE LOS SEÑORES Don Martín Torres Sala y DOÑA ROSA MIRÓ IBÁÑEZ (Q. E. P. D.) Estará mañana 28 del actual la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado y se dirán misas desde las siete hasta la una, en la iglesia del Convento de Madres Capuchinas. La familia, ruegan a sus amigos una oración por las almas de los finados y asistan a dichos sufragios, por lo que les quedarán agradecidos. Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, en estos Reinos, Arzobispos de Granada y Valencia y Obispos de esta diócesis, Orihuela y Sién, conceden cien, ochenta y cincuenta días de indulgencia, respectivamente, por cada acto religioso que se aplique en sufragio de las almas de dichos señores.

La salvación de España

Política agraria

Jamás, jamás podrá salvarse nuestra amadisima España sin que surja, poderoso y bravo, el inmortal espíritu de la raza en nuestros campos fértiles, en nuestras huertas floridas, en nuestros altos montes, en nuestros eglogicos valles, en nuestros paramales inmensos, al borde de nuestros mares, sobre las plazas sonoras y luminosas.

Amenguada la fé, desconocido el derecho, desamado el ideal, desencadenado feramente el huracán de las negras pasiones animalescas, caído todo el orden social en la apocalíptica de un desorden ciego y terrible, nuestra pobre retina de carne, iluminada por la centella siempre divina, del alma pensadora, se vuelve amorosamente cordial a la tierra, a la madre fecunda, que todo lo da y todo lo recibe, al surco, a la arboleada, a la acequia, a la pradeca, al pinar rumoroso y a la huerta perfumada.

Y es que en la gran urbe no está el manantial vivo de la riqueza, de la hermosura y de la vida: está, sí, en el campo silencioso y en la vega ubérrima, dignos para cantados del sublime genio de un Virgilio. Mientras la urbe consume y destroza, la espléndida naturaleza de los campos se viste de matices maravillosos y conécase de frutos exquisitos: se renueva en el prodigio de su vitalidad, y crece.

La urbe, la ciudad, el poblado, tiene más materia esclava que espíritu libre, no estimula a la fértil labor cotidiana, mientras que el agricultor vive permanentemente en sagrada oración de trabajo; trabajar es orar bajo el infinito palio del cielo azul, alumbrado con la eterna lámpara del sol deslumbrante de su majestad. Besado por la caricia de las auras matutanas, mojado por el rocío celeste en esas noches augustas, cargadas con enjambres de mundos luminosos, santificado en su frente, como con divina gracia de óleo, por el sudor de un trabajo callado y noble, engrandecido, a las veces, por ese leve y misterioso vapor de lágrimas que sube del abismo del corazón al cristal de nuestras pupilas, serenas y dulces cuando las nubes cálidas el sentimiento y las cora el bien.

Al campo profético vuelve la Humanidad entera toda su alma, con mirada inquisidora y amante, pensando que por esas insagotables ubres de mar, de la más sustantación para las vidas de tantos seres y que en la tierra reside el único talismán humano: la creadora virtud de la fecundidad. Bien bayan, pues, los hombres clarividentes que supieron contemplar los verdaderos horizontes del futuro, un futuro pleno de grandeza espiritual y desbordado de realidades económicas.

Y mientras que en todos los pueblos del continente europeo, en el seno del triunfal neoyorquino, en medio de las Repúblicas americanas, en el prodigioso Imperio japonés, se preocupan largamente los Gobiernos de este problema pavoroso, problema agrario de cultura y de economía, de cerebro y de arado, vigorizando la espiritualidad y acrecentando el saber, fecundando el yermo y enriqueciendo la pobreza, nuestros políticos españoles, los de la gloriosa Hispania, caminan lentos, y rezagados, torpos y ociosos, altivos é imprevios al margen de toda realidad visible y sin sentir anhelos espontáneos y generosos para prosperar la vida nacional, con cielo más

ancho de educación, con evolución más intensa de riqueza. ¡Aquí, en el país español, donde, como dijo Costa, el maestro mío, si hay tres cuartas partes del territorio sin cultivo, y, por tanto, sin producción, permanece yerna toda la vasta y compleja área de su cerebro! Ni echamos a manos llenas simiente de ideas en las honduras de los surcos cerebrales, ni derramamos tampoco semillas renacientes en los surcos de la creadora tierra.

Y surgen los alborotos populares porque muere el hambre en los estómagos vacíos y aletea, quejumbroso, el bastío corruptor en las almas pesimistas, y amenazan las revoluciones pavorosas, y claman los rebeldes, y se desatan las codicias, y germinan los egoísmos y fosforescen en los turbios espacios de España fuegos fatuos de huesa removida: el cadáver, el inmenso y negro cadáver de un pensamiento medioeval, sólo compatible en los tiempos de los bárbaros feudales.

Hay que encararse con la realidad de frente, la serenidad perfecta de espíritu, sin temerle y para resolverla de una sola vez. ¡Los cirujanos grandes no tiemblan ni vacilan cuando miran a la liaga hedionda o cuando amputan el miembro gangrenoso para salvar la vida del ser enfermo! Todo menos la inacción degradante de Maghzen marroquí; todo menos permanecer en las pobres Batuecas sintiendo el desvarío terrible de la idiocia; todo menos caminar a ciegas entre nebruras de abismos y amenazas de tempestad.

Los Gobiernos españoles se mantienen del espíritu musulmán, arrastran la vida supersticiosa y anodina, se pelean en tremendo luchar de cuadrado callejero, observando escamoteando los hechos y se prodigan en una garrulería aparatosa y floja, desguisando las ideas y pervertiendo las intenciones; son cantaros vacíos que sueñan mucho, precisamente porque están vacíos.

Y hora es ya, queridos coterráneos, de que el país se despierte en un rudo desprecio de alma y cuerpo, enarcando su cerviz en la soberanía del gesto fallido y plantando sobre su frente una grandeza medital: la lumbré ideal de los grandes y renovadores pensamientos.

Tenemos que realizar la gran campaña patriótica, socializando, amplia e intensamente, la cultura de las masas agrarias, para que luego con su inmensa fuerza, puedan consagrar su derecho colectivo en mejoras nacionales y en las leyes progresivas, ascendiendo hasta la cumbre serena y fuerte de todas las santas conquistas democráticas.

Después de la campaña y el pueblo escondido en el valle o pendiente en la escarpada peña, subir al Parlamento, trayendo una nutrida representación de agrarios verdaderos, fuertes de cerebros, ricos de palabra que afirmen y hagan labor plena, sin yugos ominosos de disciplinas mal sentidas, sin perozas denigrantes, sin miedos pueriles a jefecillos de pobres taifas parlamentarias, con la racional conciencia del deber, que es un imperativo sagrado.

Y en el Parlamento formar el frente agrario, garridos y heroicos, manteniendo las iniciativas, rectificando y modernizando las arcaicas leyes, purificando el ambiente, virilizando el carácter, donde la plena sensación de vida nueva y el brote espiritual de un florecimiento magnífico de la raza en sus clases labriegas.

La palabra del futuro diputado agrario que relampaguee, truene, fulmine, raje y pulverice tanto viejo

sistema, tanto régimen desmoronado, tantos pelete de paja y de estopa, porque el manguito negro y el baldquero abrumador nos asfixian y acaban.

¡Lástima, inmensa lástima que los leones simbólicos, puestos en la escalinata del Congreso, no recobren vida y florezca por la infusión de un misterioso y milagrosísimo espíritu y entraran rugiendo, encendidas sus pupilas y abiertas sus bocas espumantes, con las zarpas en alto clamando justicia!

LUIS DIEZ GUIRAO DE REVENGA (De «La Liga Agraria».)

Salón de Contratación

Cotización de la 23 de Octubre. Cistara de abiar, de 10 a 58. Pimiento de flor 1.ª, de 41 a 47. Pimiento de flor 2.ª, de 36 a 39. Pimiento de flor 3.ª, de 31 a 36. Pimiento bajo, de 20 a 25. Pimiento asombro, de 17 a 20. Maíz, a 58 céntimos el kilo. Habas, a 00 ídem ídem. Judías largas, a 15 pesetas la arroba. Ídem cortas a 16 ídem ídem.

NOTICIAS

En la Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, ha recibido las regeneradoras aguas del bautismo el niño Cristóbal Alarcón Planes, hijo del representante de comercio de esta don Joaquín Alarcón y de doña Mercedes Planes.

Matemáticas, Contabilidad e Idiomas Academia Guzmán-C. del Castillo, 9.

Las operarias y operarios de los almacenes de don José Velasco Velasco y compañía, se han declarado en huelga. Piden el aumento del 50 por 100 del jornal que actualmente disfrutan.

Para las buenas mesas los vicos Rioja de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS DE LOGROÑO.

El domingo en la tarde en la Torre de la Marquesa se celebró el partido anual entre el Athletic Club Victoria de Cartagena y el Levante F. C.

El partido gustó y entretecho a la vez durante toda la duración de 90 al numeroso público que asistió.

El resultado fue 7 goals Murcia por 0 los cartageneros.

El referico bien.

En la Lonja se han cotizado los siguientes artículos: Patatas, 10'00 y 11'00 pesetas los 50 kilos. Tomates, 8 y 11. Pimientos, 10. Pimientos colorados, 16. Bajasas, 20. Bajasas sin habra, 0 y 0. Cebolla seca, 16'50. Bajasas, 7'50. Nabos, 7'50. Patatas nuevas, 11'50. Melones, 3'60. Sandías, 5 y 6. Peras, 3 y 0. Melocotones, 0 y 0. Uva, 16 y 22. Granada, 11.

Limones, a 4'00. Berengenas, a 0'40 docena. Coles, 2'25.

En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de la Catedral. Nacimientos, 2. Defunciones, 1. Matrimonios, 1. Juzgado de San Juan. Nacimientos, 5. Defunciones, 4. Matrimonios, 1.

Se recibieron los sombreros modelos de París, CASA BELMAR, y están expuestos en su SALON SOMBRERERIA, Platería, números 27 y 29.

En la Pasadencia han regido los siguientes precios: Mujer, 3'00 pesetas kilo. Sardinas, 0'00. Boga, 0'00. Magras, 2'50. Alachá, 0'00. Salmonetes, 0'0. Atún, 2'50. Lengüetas, 0. Pescada, 0. Doña, 3. Calamares, 0.

SUCHOS

¡Le corta la cara...!

Angel Pérez Zaragoza, joven de 25 primaveras, vivía hace ya tiempo maritalmente con un individuo conocido por el Chispo, de oficio matañite.

No sabemos si la pareja de que nos ocupamos había tenido algún altercado durante su azaroso vivir, y si los tenían, si eran fuertes o pequeños.

Lo cierto y verdad es que ayer eligieron la calle Alta para dar un escándalo que eclipsara el nombre de la mencionada calle.

En efecto, el Chispo encontró a su amante en dicha calle y con una pituita le dió a su querida mujer un corte en la cara.

Algunos vecinos auxiliaron a Angeles, trasladándola al Hospital.

Fuó curada en este establecimiento por los médicos de guardia calificando su estado de pronóstico menos grave.

El Chispo, una vez cometido su bajo delito, se dió a la fuga.

La policía gestiona la adquisición de este ejemplar para que forme parte de los que se hallan en el Museo de la calle de Vara de Rey.

Robo de 400 pesetas. Ayer, a Antonio Riquelme Martínez, de oficio carretero y vecino de Santomera, le robaron unos «cacos» 400 pesetas.

Según ha manifestado Antonio en la Comisaría de policía, donde fué a denunciar el hecho, había percibido de don Alberto Caballero 400 pesetas en plata y calderilla, producto de un carro de cebada que le había llevado al puesto que dicho señor posee en el Almudi.

Los ladrones quitaron el dinero a Antonio de la barandilla del carro, en donde tenía colgado el saquillo que lo contenía.

La policía anda a la busca y captura de los autores.

Atropellado por un camión-automóvil. Ha ingresado en el Hospital Antonio Villena Ruiz, de 32 años.

Este fué atropellado por un camión-automóvil, en la calle de Cartagena.

Los facultativos de guardia le apreciaron al Ruiz diferentes contusiones y magullamientos en diferentes partes del cuerpo.

Su estado es de pronóstico menos grave.

Un herido. El vecino de Puebla de Soto Francisco Martínez Corta, de 31 años de edad, se encontraba subido en una morera de una finca que tiene arrendada a Francisco Galoia, cuando pasaba éste por allí.

Sin duda alguna, no sentó bien a éste el que aquí estuviera subido al árbol.

Cambiaron algunas palabras fuertes entre sí, dando el Francisco a su adversario un botellazo en el dedo gordo del pie izquierdo.

Fuó asistido en el beneficio establecimiento por el personal de guardia, calificando la herida de menos grave.

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Angel Seiquer López que falleció el día 28 de Octubre de 1917 EN SUPRAGIO DE SU ALMA Y DEMÁS DIFUNTOS DE LA FAMILIA (Q. E. P. DD.) Se aplicarán todas las misas que se digan mañana 28, desde las ocho hasta las doce, cada media hora, en la iglesia rectoral de Santa Eulalia. Su esposa doña Francisca Tomás, que les dedica este piadoso recuerdo: Ruegan a sus amigos y personas piadosas encomiendar a Dios las almas de los finados y asistan a estos cultos, por lo que les anticipan las gracias. Murcia 27 de Octubre de 1917. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

DE TEATROS

CIRCO. Como suponíamos, «El Naulahka» gustó mucho anoche. El público salió satisfechísimo de la proyección cinematográfica. Eso es cuidar los lunes del Circo.

Esta noche seguramente ocurrirá lo mismo con «Noris», comedia cinematográfica interpretada por la colorada Pina Menichelli.

Pina Menichelli triunfó en toda la línea, o mejor, en las tres partes de que consta Noris.

¿Para qué hablar del argumento? Baste decir que fué interpretado por la gloria del arte cinematográfico Pina Menichelli.

De estas películas, el público, no se cansa nunca; ya ve la empresa como respondió anoche el respetable, como responderá esta noche y siempre que «film» de esta clase se les represente.

De la troupe Vedrines quisieramos hablar sin desglosarla, esto es decir que es un magnífico cuadro andaluz.

Pero es lo cierto que la Sultanita ha «caído», como suele decirse, en gracia al público y son tres los días que ha trabajado y pueden contarse otros tantos éxitos los alcanzados por la linda y simpática artista.

La Vargueta, La Niña de las Saetas y La Niña de los Peines, sobresalen también y son con la Sultanita muy aplaudidas.

El cuadro andaluz que se exhibe en Ortiz cosecha todas las noches grandes aplausos.

No basta decir que esta noche estuvo mejor que ayer: el cuadro flamenco Vedrines gustará en todas partes y mucho más llevando como lleva artistas como la Sultanita, de gracia inagotable, tan estimada de nuestro público; tanto que se ha hecho acreedora a un beneficio que se celebrará el día de la despedida o sea mañana jueves y en esta función, la encantadora sevillana, nos cantará sus más populares canciones como son: «La bandera pasa», «Serenata galante» y «El niño de Brenes», cuya interpretación, solo ella puede dársela por ser la creadora de dichos cuples.

La Niña de los Peines y la de las Saetas y la Vergueta siguen gustando mucho.

BADAJOZ

La huelga de tipógrafos

Por telégrafo. Un mes sin periódicos. Madrid 26.—A las 2 t.

Las empresas periodísticas han contestado a los tipógrafos exponiéndoles la imposibilidad material de acceder a las mejoras económicas solicitadas, a causa de las pérdidas que el negocio les ocasiona.

Se considera el conflicto de solución imposible o muy difícil de conseguir.

Los periódicos no se publican desde hace un mes.

GRAUS

Sesión de clausura de la asamblea de socios sociales

Por telégrafo. Discursos de Ossorio y Cañal. Madrid 26.—A las 2 t.

En el Teatro Principal se celebró la sesión de clausura de la Asamblea de socios sociales.

El acto estuvo revestido de gran solemnidad.

Asistió un gentío enorme. Presidió el ministro del Trabajo. Pronunciaron discursos Maluquer, Ossorio Gallardo y Cañal.

Ossorio dijo que la Asamblea pedía fueran impuestos los cotos por una ley escrita.

Los obreros—añadió—piden la tierra y esta debe buscarse donde esté, expropiándola.

Excitó al Gobierno para que acepte las conclusiones de la Asamblea, porque el catolicismo avanza imponente y es preciso detenerlo, cosa que no podrá hacerse nada más que por medio de una legislación social justa y cristiana.

Cañal ofreció que el Gobierno declarará obligatorios los cotos sociales y dará a la Junta de colonización una amplitud extraordinaria.

Llevaremos—dijo—el intervencionismo del Estado a donde precise. En nombre del rey declaró clausurada la Asamblea.

Fuó ovacionado. Después fué obsequiado el ministro con un banquete.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (84)

Xavier de Montepin

La hija del asesino

tarea y se dirigían al pabellón para recibir las instrucciones del patrón o las de Lucía que le representaba en su ausencia.

El señor Verdier no tuvo necesidad de llamar. En el momento en que su mano se aproximaba a la cadena, se halló frente a frente con el capataz, que le saludó respetuosamente.

—¡Ah!... ¿estáis ahí, Pedro?—le dijo,—no podíais llegar en mejor ocasión, os necesito. Entrad, vais a hacerme un favor.

—Estoy a vuestras órdenes señor Verdier.

El capataz penetró en el pabellón y cerró la puerta. Estaba muy pálido, mas pálido aún que de costumbre, y su rostro expresaba una tristeza profunda, pero ni agitación ni cólera.

Su ame le tendió el pliego cerrado.

—¿Qué hay que hacer con esto?—preguntó Pedro mirando las señas.

—Vais a dirigiros al palacio de justicia sin pérdida de tiempo, tomáis un carruaje en el camino para llegar más pronto, atravesáis la

sala de los Pasos-Perdidos, preguntáis por cualquier abogado para que os indique dónde está el estrado del procurador imperial, y entregáis mi carta al portero de su despacho.

—Dispensadme si os hago una pregunta, señor Verdier—murmuró el capataz.—¿Este sobre encierra sin duda alguna queja con motivo del robo cometido en la caja la noche pasada?

—Me parece que no es muy difícil advertirlo,—replicó el dueño de la casa con bastante asomoro.

—¿Denunciáis a alguien, señor Verdier?

—¿Pardiez! Denuncio al ladrón.

—¿Le conocéis?

—Si ciertamente, y no trató de ocultarlo. Es un miserable a quien había dado toda mi confianza. Es mi propio cajero.

—¿El señor de Villers?

—En persona.

—Señor Verdier—repuso el capataz con calma—no quisiera faltaros en lo más mínimo al respeto que os debo, pero permitidme que os diga que esta carta no saldrá de aquí.

—¿Cómo que no saldrá de aquí?

El señor Verdier lanzó una sorda exclamación de sorpresa y de cólera.

—¡Tunante!—exclamó enseguida, amenazando al capataz—tunante, merecías...

—No me peguéis, señor—interrumpió Pedro Landry con un gesto de súplica;—¡no me peguéis, os lo ruego!; demasiado bien sabéis que tengo la sangre viva y la cólera mala! ¡si me tocáis, os mataría!

Achille Verdier no sé hacia muchas ilusiones, sid duda, con respecto a esto, pues trató de no tocarle.

—Sois un insensato o un insolente,—repuso;—en ninguno de los dos casos podéis permanecer aquí, ¡os echo de mi casa!

El capataz movió la cabeza y respondió: —Estais en vuestro derecho pero si hoy me echais, tendréis que llamarme mañana.

—¿Lo creéis así?—preguntó el señor Verdier.

—Estoy seguro de ello.

—¿Y quién os dá esta certidumbre?

—Mi firme convicción de que sois incapaz de castigar injustamente a un hombre que haya querido evitaros el cometer sin saberlo una mala acción.

—No os comprendo. ¿De qué mala acción habláis?

—Denunciar a un inocente!—repitió el señor Verdier con sangriento ironía,—¿os habéis convertido, por casualidad, en el protector de Andrés de Villers?

—Mi posición es demasiado ínfima, demasiado miserable,—respondió humildemente Pedro Landry,—para que me sea posible y permitido ser el protector de nadie en el mundo; pero la voz más débil tiene derecho de alzarse para hacer justicia al que se acusa solo por falsas apariencias. El señor Villers parece culpable; pero no lo es, su inocencia será bien pronto probada, y no quiero que tengáis que echaros entonces en cara su deshonra, como tendríais que reprocharos su muerte, si yo no lo hubiese evitado.

—Su muerte!

—Si, señor, al salir de este despacho hace un instante, confundido por vuestros injustos reproches, la vergüenza y la desesperación le volvían loco; iba a matarse.

—¿Y vos se lo habéis impedido?—exclamó Achille Verdier alzando los hombros.

—¿Queríais ser su asesino?

—¿Qué interés tan extraño tomáis por ese joven!

—Es cierto lo quiero porque es bueno, porque es probo y trabajador, porque tiene el corazón honrado y el alma franca.—¡No lo acusaréis! ¡hoy al menos! dejaréis a la luz el tiempo de brillar entre las tinieblas. Aun cuando debiera estar junto a vos y no abandonaros un instante, os impediría empezar

de nuevo esta acusación fatal que acabo de hacer pedazos.

El señor Verdier se cruzó de brazos y miró a Pedro Landry de frente.

—Decidme,—exclamó—¿soy el amo en esta casa? ¿soy el solo responsable de mis actos? ¿tengo derecho de obrar a mi gusto?

—No señor,—replicó el capataz,—no tenéis el derecho de sacrificar a un inocente, no tenéis el derecho, sobre todo, de matar a mi hija, que morirá, estoy seguro, si deshonrais al señor de Villers.

Achille Verdier se puso livido bajo su máscara bronceada.

—Mas bajo, desgraciado!—murmuró con voz entrecortada, poniendo su mano temblorosa sobre la boca de Pedro Landry para obligarle a guardar silencio,—¡más bajo! Las dos palabras que acabáis de pronunciar serían suficientes para perderme.

—Teneis miedo, y sin embargo, no teméis perder a los demás.

—¿Olvidáis vuestro juramento?

—¿Os acordáis del vuestro?

—¡Vos habeis jurado callaros!

—¡Y vos habeis jurado hacerla feliz!

El cumpleaños de la reina

Por telégrafo
Madrid 26.
Con motivo del cumpleaños de la reina Victoria, vistieron de gala la corte y las tropas de la guarnición. Fue cumplimentada por el Gobierno.
En el Salón de Tapices se realizó la tradición de la misa de ofrenda, oficiada por el obispo de Eón.
La reina depositó treinta y cuatro monedas de oro, una más de los años que cumple.
El infante don Gonzalo
Después realizó la misma ceremonia el infante Gonzalo, que cumplió seis años y depositó siete monedas. Asistió toda la familia real.

PAMPLONA

Pidiendo un ferrocarril

Por telégrafo
Comisión a Madrid
Madrid 26.—A las 2 t.
La comisión gestora del proyecto del ferrocarril Paris-Madrid-Algeciras, pasando por Pamplona, ha comenzado una activísima campaña de propaganda para que comiencen las obras inmediatamente.
La comisión marchará a Madrid para pedir que comiencen dichas obras y el Parlamento apruebe el proyecto tan pronto como queden constituidas las nuevas Cortes.

El ministro de la Guerra

Por telégrafo
Viaje a Toledo
Madrid 26.—A las 5 t.
El ministro de la Guerra marchó a Toledo, en donde se propone visitar la Academia de Infantería.
Regresará para asistir al Congreso.

El ministro de Hacienda

Por telégrafo
Restablecido
Madrid 26.—A las 5 t.
El ministro de Hacienda, Domínguez Pascual, se encuentra completamente restablecido de la dolencia que le ha retenido en cama varios días.
Hoy acudió ya al ministerio despatchando con el alto personal del mismo.

La sangría de Marruecos

Por telégrafo
Tranquilidad en Larache
Madrid 26.—A las 2 t.
Comunican de Larache que persiste la tranquilidad en las posiciones reforzadas.
Estas han sido completamente evacuadas de heridos.
El general Barrera ha regresado con su Cuartel general.

Comisión de moros notables
El ministro de España en Tánger comunica que le ha visitado una comisión de moros notables para pedirle solicite del Gobierno la ocupación por tiempo indefinido de Xexaen y rogarle dé el pésame al conde Romanón por la muerte de su hijo.

EN 4.ª PLANA:

Información de actualidad

El ministro del Trabajo

Por telégrafo
Su regreso
Madrid 26.—A las 5 t.
Ha regresado de su viaje a Cataluña el ministro del Trabajo, Cañal.
Viene muy satisfecho de las atenciones recibidas.

ZARAGOZA

Los conflictos sociales

Por telégrafo
Hallazgo de un petardo
Madrid 26.—A las 9 n.
En la estación de Madrid se ha encontrado un petardo colocado durante la noche última.
No estalló por estar mojada la mecha a causa de la lluvia.
Estaba relleno de pólvora y metralla.
Los obreros de calzado
La agrupación de fabricantes de calzado ha notificado el despido a sus obreros por negarse a trabajar en dos casas boicoteadas.
El lunes holgarán forzosamente mil obreros.
Coacciones patronales
Se ha denunciado al gobernador que los patronos madereros realizan coacciones y se niegan a facilitar materiales.
El gobernador ha comunicado al presidente que no toleraría semejantes coacciones.

Los carboneros
Los patronos carboneros han solicitado autorización para elevar los precios, amenazando con cerrar los establecimientos.

Firma regia

Por telégrafo
Consejero de Estado y combinación de gobernadores
Madrid 26.—A las 5 t.
Dato ha manifestado que el rey firmó los siguientes decretos:
Nombrando Consejero de Estado al capitán general de la Armada, Chacón.
Admitiendo la dimisión al gobernador de Santander, marqués de Valdivia.

Nombrando para sustituirle al gobernador de Canarias.
Nombrando para el gobierno civil de Canarias al actual gobernador de Pontevedra.
Nombrando para Pontevedra al marqués de Colomina.

La expulsión de los carteros

Por telégrafo
Precauciones desaparecidas
Madrid 26.—A las 5 t.
Han desaparecido las precauciones adoptadas en la Cartería central.
Se temía que acudirían los despedidos a ejercer coacciones, pero nada ha ocurrido.
Por telégrafo
Visita a los periódicos.—Un manifiesto
Madrid 26.—A las 11 n.
Una comisión de carteros ha visitado las redacciones de los periódicos rogando se les publique un manifiesto dirigido a las organizaciones y funcionarios civiles.
Dicen que son oien carteros los cesantes cuyo número irá aumentando, pero que no les preocupa la esencia en el aspecto material, sino en el moral.
Refieren los sucesos ocurridos en Cartería culpando de todo lo ocurrido a dos oficiales de Correos.
Niegan que realizarán ningún acto de indisciplina.
Protestan de que se haya declarado a los carteros amovibles, considerando como una enormidad jurídica.
Dicen que todo obedeció a haberse negado los carteros a secundar las amenazas de huelga general, ante Gobierno, en los primeros días del mes actual motivado por las peticiones de los ambulantes.
Hacen un llamamiento a los organismos que dirigen el manifiesto, para que los apoyen, con el fin de evitar prospere el terror blanco que quiere ensañarse en los carteros.
Entre carteros y funcionarios de correos ha circulado hoy una hoja redactada en terminos violentos dirigiendo amenazas de muerte a algunos oficiales.

EL HAVRE

Explosión en un trasatlántico

Por telégrafo
Madrid 26.—A las 9 n.
En la cámara de las calderas del trasatlántico «France» se produjo una explosión.
Muriéron nueve fogoneros.
El «France» ha llegado al puerto de Cherburgo, en donde los pasajeros hicieron una colecta para socorro a las familias de las víctimas, recaudando cincuenta mil francos.

DUBLIN

Duelo general por el alcalde de Cork

Por telégrafo
Madrid 26.—A las 9 n.
En todos los edificios públicos se ha izado la bandera republicana en señal de duelo por la muerte del alcalde de Cork.
El duelo era general.
Se prepara una semana de luto nacional.

BILBAO

Por telégrafo
El imperio del terror
Madrid 26.—A las 11 n.
Continúan en esta población cometiéndose los crímenes terroristas.
Al atravesar la rampa de Ultibizarre, con dirección al muelle, uno de los encargados de los almacenes de madera propiedad de don Antonio Sentero, llamado Ramón José Castorell, un individuo que se hallaba apostado le hizo tres disparos con un revólver, haciendo blanco y matando a Castorell.
Los disparos no pudieron oírse porque en aquel preciso momento pasaba un camión automóvil.
El agresor huyó y fué perseguido por José Solozaba, que había pre-

senado el crimen, pero él desapareció al llegar a la alameda de Mazarredo.

Otras testigos presenciales manifestaron que el agresor era joven, aparentando unos 20 años de edad. La víctima tenía tres heridas en el cuello.
El encargado principal de los almacenes de madera ha declarado que la víctima, de los tres encargados que hay, era el que más anónimos había recibido, todos amenazadores, siendo el origen o procedencia de los sesenta huelguistas de la casa.
La policía trabaja para descubrir el paradero del criminal.

Sección financiera

Por telégrafo
COTIZACIÓN
Madrid 26.—A las 9 n.
Interior... 78'85
Fin... 71'00
Próximo... 00'00
Amortizable... 25'50
Amortizable nuevo... 95'25
Banco... 539'00
Tabacos... 300'00
CAMBIOS
Francos... 45'85
Libras... 24'78
Marcos... 10'40

VALENCIA

La huelga huertana

Por telégrafo
Reunión en la Diputación
Madrid 26.—A las 9 n.
Se reunieron en la Diputación los huertanos huelguistas, presididos por el gobernador y el alcalde.
Muchos aceptaron las condiciones.
Otros las rechazaron en términos incorrectos, obligando al gobernador a amanzarles con la cárcel.
Se les ha dado un plazo hasta el medio día de mañana para solucionar el conflicto.
Los alcaldes de los pueblos limítrofes han ofrecido que mañana traerán los huertanos hortalizas y verduras.

La muerte del rey Alejandro de Grecia

Por telégrafo
Acuerdos del Consejo de ministros
Madrid 26.—A las 9 n.
El Consejo de ministros griego ha decidido que mañana miércoles se exponga el cadáver del rey Alejandro.
Los funerales se celebrarán el viernes.
El nombramiento de regente
El Parlamento que estaba disuelto será convocado para el jueves próximo al objeto de nombrar regente.
Parece segura la elección de Condostitis.
Las elecciones de la Asamblea Nacional se aplazarán una semana.
Lo que dice Venizelos
Un periodista ha celebrado una entrevista con Venizelos.
Este se encuentra completamente restablecido.
En nombre del Estado ha declarado que no hay ninguna duda respecto a la ascensión del príncipe Pablo al trono de Grecia.
La dinastía del rey George no se ha proclamado nunca terminada y el heredero de la corona es el tercer hijo de Constantino: el príncipe Pablo.
El rumor que ha circulado acerca de su negativa sólo es una maniobra electoral de mis adversarios.
Se nombra regente hasta las elecciones, pero confiamos en que estas darán una gran mayoría al partido liberal y entonces el príncipe Pablo vendrá inmediatamente a ocupar el trono.
Venizelos terminó expresando su creencia de que el ex-rey Constantino renunciará al trono de Grecia.
Casamiento del príncipe Pablo
Un telegrama de París dice que la Prensa estima que el próximo casamiento del príncipe Pablo con la princesa Isabel de Rumania pudiera llegar a constituir un motivo para su elección al trono.

Barcelona

Por telégrafo
Derrumbamiento de una casa
Madrid 27.—A las 1 m.
Comunican de Sabadell que en una casa en construcción ocurrió un derrumbamiento, sepultando a la mayoría de los obreros.
Acudieron bomberos y soldados y entre los obreros restantes y aquellos realizaron el salvamento.
Entre los extraídos hay dos muertos y siete heridos graves.
El subsecretario de Fomento
Ha llegado el subsecretario de Fo-

mento señor Canedo, procedente de Creus.
Le recibieron las autoridades y representantes de las entidades.

Los metalúrgicos

La huelga de metalúrgicos de la Compañía de Tranvías ha obligado a suspender totalmente el servicio de la línea de San Andrés.
Una comisión de metalúrgicos, acompañada del presidente del Sindicato Unico, ha entregado al gobernador nuevas bases.
Confiesa que estas servirán para solucionar el conflicto.
Dijeron que perjudican a los intereses de los obreros, pero deseando terminar la huelga confían en que los patronos la aceptarán totalmente.

Los carteros

El conflicto de los carteros continúa en el mismo estado.
Solamente se han repartido los certificados y valores declarados.

BUENOS AIRES

Los marinos españoles

Por telégrafo
Continúan siendo agasajadísimo
Madrid 26.—A las 9 n.
En el Centro Naval se celebró una recepción brillantísima en honor de los marinos españoles.
Después fueron obsequiados con un almuerzo, al final del cual repronunciaron patrióticos brindis.
Por la tarde concurren a las carreras del Hipódromo.
Las sociedades españolas banquetearon a la oficialidad.

El tinglado electoral

Por telégrafo
La futura obra de Bugallal
Madrid 27.—A las 1 m.
Bugallal lleva personalmente cuanto se relacionase con las elecciones, celebrando varias conferencias con el marqués de Olérida para enterarse de los propósitos que animan a la Unión Monárquica de Barcelona la que está decidida a dar la batalla, no solo a la «Lliga», sino a los partidos avanzados que presentan candidatos.
La Directiva de la Lliga regionalista ha nombrado una comisión que ha ido a Madrid a recabar del gobierno la neutralidad absoluta en la próxima lucha pues amenaza ser violenta no sólo en Barcelona sino en otros varios distritos entre regionalistas y la Unión Monárquica.
Respecto al resultado de la lucha en Barcelona, Junoy ha manifestado que cree triunfará la «Lliga» y dará medios para hacer fracasar al partido radical que será derrotado completamente por la Unión Monárquica.

Consejo de Ministros

Por telégrafo
Nota oficial
Madrid 27.—A las 1 m.
El Consejo terminó a las ocho y media de la noche.
El ministro de la gobernación que habló con los periodistas respecto al tinglado electoral entregó la siguiente nota oficial.
El Consejo trató:
Estado
El ministro entró al Consejo, de tenidamente, de la situación de los asuntos más importantes del extranjero.
Guerra
El vizconde de Eza dió cuenta de la situación de Marruecos con detalles acerca de las últimas operaciones realizadas.
También habló de la visita que había hecho hoy a la Academia de Infantería de Toledo.
Hacienda
Se despacharon los expedientes de trámite sobre fijación de capital a las sociedades extranjeras para los efectos del impuesto de utilidades.
Gobernación
Bugallal entró al Consejo de los últimos noticias sobre orden público en provincias.
Fomento
Se aprobó el reglamento sobre policía de carreteras de conformidad con lo prevenido en la ley de presupuestos vigente tendiendo principalmente a regular las condiciones de los camiones automóviles, carros de transporte y su transformación para impedir los daños que ocasionan a las vías públicas.
Quedó también aprobada una autorización a la Junta del puerto de Ceuta para realizar obras pasando el expediente al ministerio de Hacienda para los efectos de fijación del tipo a que había de emitirse las obligaciones necesarias para su ejecución.
Se dió cuenta de una moción de las industrias pesqueras, solicitando medidas de protección para el fomento de la pesca y su abaratación.

to en el mercado, quedando encargados los ministros de Fomento y Gobernación para su estudio y ejecución.

Instrucción pública

Se aprobó el proyecto de decreto dictado dando las instrucciones necesarias para realizar el Censo de la población de España el 31 de Diciembre de 1920.
Se dió cuenta de un expediente sobre la reorganización de Escuelas náuticas, habiéndose acordado solicitar el informe del Consejo de Estado antes de su definitiva resolución.

Trabajo

El ministro dió cuenta al Consejo de sus viajes a Barcelona y Creus y de las solicitudes que le entregaron para el Gobierno.

Muerte de un sabio judío

Ha fallecido en Zurich el conocido sabio judío don Moisés Dob Alsenstadt.
Su muerte es una pérdida para el sionismo en general y especialmente para la Federación Sionista de Suiza.
El finado había nacido en 1833, en un pequeño pueblo de Lituania, siendo sus padres de origen noble.
Ya a los ocho años, se distinguió en el estudio del Tolmu.
Nunca visitó los colegios populares porque sus padres podían tener el lujo de tomar para él los mejores maestros particulares y desde su iniciación en los estudios, todos le presagiaron grandezas.
Del pequeño pueblo nativo, pasó su familia, por asuntos de comercio, a Varsovia, donde Moisés Dob comenzó a interesarse por las ciencias generales. Después de algunos años llegó a Berlín, con el propósito de ingresar en la Universidad, pero por causa de su actuación en los escenarios públicos, especialmente en el sionista—fue uno de los redactores del periódico «Haivri», que apareció un tiempo en Berlín—su ingreso fué postergado.
A principio de la guerra, logró llegar a Zurich. No recibiendo ninguna ayuda de parte de sus parientes, no pudo seguir estudiando y se ganaba la vida dando lecciones de hebreo. En fin, después de dos años logró inscribirse como alumno regular en la Facultad de Derecho. Su nombre ya era conocido en los círculos intelectuales, especialmente entre los estudiantes judíos.
Alsenstadt fué uno de los principales promotores de la fundación de un centro de ayuda para estudiantes, de otro que tenía como fin la enseñanza del hebreo, siendo al mismo tiempo director de muchos centros sionistas. Su nombre y su acción nacionalista, se hicieron populares en toda Suiza.
La muerte, lo ha arrebatado del mundo cuando macho se esperaba de él, en los momentos tan positivos para el pueblo israelita, cuando necesitaban muchos hombres como él, que no tienen más ideal que la reconstrucción de la patria lojana y la reivindicación de su pueblo, en cuya alma late, lírico y sublime, el amor a sus tradiciones.

Exposición de Muebles

MESAS DE COMEDOR
estilo inglés, con incrustaciones; 50 pesetas.—Gran surtido en mesas colillas y automáticas.
PEPE EL DE LOS MUEBLES
Calle de Ruipérez.—Teléfono, n.º 175

PAPEL VIEJO

se compra en la fábrica de borras del Paseo Garay. Precio 20 céntimos kilo. Precios especiales para archivos. Teléfono 267.

Teatro Circo :: Hoy

El 'U-35'

El asombro de la guerra Europea

A LOS EXPORTADORES

Naranjas, mandarinas
CASA ACREDITADA PARA CONSIGNACIONES
Velleman & Tas AMSTERDAM
(HOLANDA)
ESTABLECIDA ESTA CASA DESDE EL AÑO 1850
REPRESENTANTE: Aurelio Castaño.—ABARAN

Teatro Circo :: Hoy

El 'U-35'

El submarino que hundió al "Titanic"

MUY INTERESANTE
Un magnífico Piano-planetola
CON PESETAS 150 EN ROLLOS
MÁS UNA BANQUETA
Puede adquirirse por solo PESETAS 1.000.
si suscribe usted UNA PÓLIZA del 6.º concurso-venta ilimitado que ha organizado la importante casa de Barcelona HIJO DE PAUL KZABAK.
En vista del creciente éxito alcanzado con los precedentes CONCURSOS, y para corresponder a las muchas demandas de personas que no han podido adquirir PÓLIZAS en los mismos, solicítense detalles y condiciones al AGENTE y REPRESENTANTE EN MURCIA y su provincia DON PASCUAL DE AYALA, San Nicolás, 14.
ES MUY INTERESANTE

Teatro Ortiz

Últimos días de la Gran Troupe Vedrines
A las 6 tarde y 9 1/2 noche
Éxito de la simpática bailarina LA VARGUITA
Éxito de la cantante de aires regionales NIÑA DE LAS SAETAS
Éxito de la exquisita canzonetista LA SULTANITA
Éxito de la verdadera diva del canto llamenco LA NIÑA DE LOS PEINES

Páginas de Venta de El Liberal

EN ALMERÍA: Kiosco Madrileño de JUAN BONILLO Siles, Paseo del Príncipe.
EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Morcillo, boulevard du 2.º zouaves, número 6.
EN MELILLA: Librería y papelería de Boix hermanos, Alfonso XIII, número 23.
Consejeros.—Catarros agudos.—Gripe o Trancaso.—Resfriamientos
AFORINA MORENO
desaparece inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores. Evita las complicaciones del corazón y los pulmones.
Precio del frasco, 2 pesetas.
De venta en la Farmacia Moreno 26, OMAJOS, 26.

LAS CARACOLAS

novela regional de costumbres murcianas
POR PEDRO JARA CABRILLO
Habiéndose agotado las ediciones de los primeros cuadernos de Las Caracolas, disponemos en seguida una segunda edición, para lo cual es muy necesario que el lector antes se apresure a formalizar la suscripción cuantos lo tienen solicitado y a aquellos otros que lo desean.
Y se advierte al público que la tirada de los cuadernos siguientes se sujetará estrictamente al número de suscriptores que resulten de los cuadros primeros.—Esto es: quien no se suscriba a dichos cuadros en Murcia o en la región, no podrá más tarde poseer esta emocionante producción literaria, notadamente murciana, tan bella en la forma como interesante en sus narraciones.
Cada cuaderno semanal, 25 céntimos.—Se admiten suscripciones en la Administración de este periódico.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL
Dia 27 de Octubre de 1920. - Miércoles.
San Vicente. - Santas Sabina, Capitulina y Cristeta. - San Frumencio. - San Florencio.

VELA Y ALUMBRADO

Desocubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.
Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco.
Dia 27 de Octubre de 1920. - Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Capuchinas.

En San Juan y en el Carmen, por la mañana en la Misa rezada de las siete y media.
En San Antonio y San Esteban (Misericordias), por la mañana en la Misa rezada de las seis y media.
En Santa Catalina, Santo Domingo y Santa Ana, al toque de oraciones.

de la Orden de predicadores, ha sabido entretejer un precioso ramillete de todas las virtudes de que estaba adornada por privilegio especial la Madre de Dios, exhortando a las asociadas y al auditorio a la piadosa práctica del Santo Rosario.
En la solemne Salve y en la Misa cantada asistió la orquesta de nuestro amigo don José Antonio Canales, celebrándola el señor cura de San Lorenzo don José Espín.

Llegada del crucero "Reina Regenta"
Por telégrafo
Recibimiento entusiasta
Madrid 26.
Llegó el crucero español "Reina Regenta".
Le recibieron en el muelle un gentío enorme, todas las colectividades españolas, una representación del Gobierno, autoridades fuerzas vivas, el canciller, el ministro de Marina, el prefecto, el encargado de Negocios y los delegados de las instituciones hispano-argentinas.

El comandante y los oficiales devolvieron después las visitas a las representaciones que estuvieron a bordo.
El acudado español don Miguel Martínez de la Hoz agasajó con un banquete a los jefes y oficiales, asistiendo las damas de la aristocracia.
Se preparan muchos agasajos en honor de los marinos, incluso unas carreras de caballos.
En todas partes son acogidos con grandes muestras de afecto y simpatía.
La Prensa da la bienvenida a los marinos españoles, publicando amplios detalles de la llegada del crucero.

ENTREGA INMEDIATA de coches nuevos y usados de marcas de primera categoría
¡Atención, automovilistas! Neumáticos de las marcas Englebert y Beldam, más baratos que nadie. Gran Taller de reparaciones con personal competente. Venta de Camiones nuevos de varias marcas. - Teléfono 251. - Garage S. E. A. - Murcia



PLASMODIUMCIDINA
¡NO HAY ENEMIGO PEQUEÑO!
y éste es formidable cuando se trata del mosquito que transmite el paludismo, malaria, fiebre intermitente, cuartanas, tercianas, etc.
DEFIENDA SU SALUD
con las PÍLDORAS DE LOS MOSQUITOS
(PLASMODIUMCIDINA)
DEL DOCTOR R. CAMACHO
SON INFALIBLES contra el paludismo crónico. SON PREVENTIVAS de toda afección gripal. SON TÓNICOS-RECONSTITUYENTES, e indispensables en convalecencia.
SE VENDE EN CAJAS DE 3 TAMAÑOS EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

ACORAZADOS!
ACORAZAD
vuestro Garganta, vuestros Bronquios, vuestros Pulmones, defendiéndolos, preservándolos con la antisepsia volátil de las
Pastillas VALDA
contra los peligros del Frio, de la Humedad, del Polvo, de los Microbios
PARA CUIDAR EFICAZMENTE los Congripados, Males de Garganta, Bronquitis, Grippe, etc.
EMPLEAD LAS
PASTILLAS VALDA
REMEDIO RESPIRABLE ANTISÉPTICO
Pero procurad no tomar sino las PASTILLAS VALDA VERDADERAS
Las únicas realmente eficaces QUE SE VENDEN ÚNICAMENTE EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera

Para comprar con toda confianza
AUTOMOVILES-BOTANIMIONES-TRACTORES
VENTA CONTADO Y PLAZO
Dirigirse a
LA FRANCO-IBÉRICA (S. A.)
OFICINAS: Rambla de Cataluña, 61, y Aragón, 262. - Teléfono 1550 G.
GARAGE: Entenza, 90 y 92. - BARCELONA
STOCK de neumáticos «NACIONAL»
Murcia EL LIBERAL Murcia
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN
TARIFAS DE PUBLICIDAD
Artículo industrial y comunicado
linea... 1'25 ptas.
Noticias, línea... 1'00
Noticias de defunción, aniversario o sufragios, palabra... 0'15 cts.
Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página, 6.ª columna)... 0'50
Cuarta plana, la línea... 0'10
Esquelas, según tarifa.

La Fletadora Murciana
SERVICIO DE VAPORES PARA HAMBURGO DE LA LINEA
Rob. M. Sloman Jar de Hamburgo
El vapor «KARLA» para Hamburgo directo cargará en Cartagena el 30 del corriente.
Cualquier cabida deberá ser comprometida antes del 27 del corriente.
Estos vapores admiten carga a flete corrido con transbordo en Hamburgo para los demás puertos alemanes y todos los puertos de Noruega, Suecia y Dinamarca.
El vapor «ILMAR» salió de Hamburgo el 20 del corriente con cargo general para Cartagena a donde llegará el 30 del corriente. Los receptores de mercancía por este vapor deberán presentar precisamente los conocimientos de embarque sin cuyo requisito no se entregará ninguna mercancía.
Para cabidas dirigirse a LA FLETADORA. - Murcia.
Para mercancías destinadas a Cartagena por vapor «ILMAR» dirigirse a LA FLETADORA. - Cartagena.

MAC ANDREWS & CO LTD.
AFILIADOS DE
The Royal Mail Steam Packet Company
(La Mala Real Inglesa)
Vapor «Tiro», para Bristol cargará el lunes 1.º de Noviembre.
Agentes de la Compañía de Seguros
The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.
Para cabidas dirigirse a J. García Ramos. - Murcia.
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd. - Cartagena.

Se desea comprar
UNA PRESA HIDRAULICA
en buen uso. Ofertas a don Antonio Pons, en Utiel (Valencia).

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL
de aceite puro de Aligado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa, y Guayacol
Premiada en las Exposiciones de Alejandria e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro.
Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MAFIL AL GUAYACOL y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MAFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.
Esta acreditada y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en éstos; y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.
De venta en todas las Farmacias de España y América

UNICO
ESPECIFICO
QUE CURA EL ESTAMAGO
NO CONTIENE NARCOTICOS
INGREDIENTES
PIRSE EN FARMACIAS.
2'50

CEREGUMIL
ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
Mejor que la carne y la leche
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES
Fernandez Castañel y C. - MONTILLA (Córdoba)
Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Servicio quincenal entre los puertos de Cartagena y Barcelona por el vapor
"TIERSO"
Saldrá de Cartagena directo para Barcelona el próximo día 24 de Octubre, admitiendo carga y pasajeros. - Para informes
Agencia Salvador Clares Ciempres, Cartagena

Compañía Trasmediterránea
SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE BARCELONA Y CARTAGENA Y VICEVERSA, POR EL VAPOR
AUSIAS MARCHE
de inmejorables condiciones por su comodidad y marcha para el transporte de viajeros, carga y ganado. - Salida de CARTAGENA todos los domingos a las doce de la noche. - Informes: COMPAÑIA TRASMEDITERRANEA, Delegación de Cartagena. - MARINA ESPAÑOLA, NÚM. 7.

PIREXOL Marca registrada
Medicamento antipalúdico de resultados excelentes, compuesto de Clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Munnilla, farmacéutico. En cajas de cuarenta píldoras para CALENTURAS, pollas para el paludismo rebelde e inverado.
VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
Al por mayor en Murcia: Centro Farmacéutico y droguería de Enrique Ayuso

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes
de B. Bernal Gallego
SUCESOR DE
JUAN BERNAL E HERNANDEZ
ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES.
darse catálogos. - Teléfonos privados en Exposiciones nacionales y extranjeras.

PAPEL VIEJO
Se compra a 20 céntimos kilo en la calle del Pral del Rey (Barrio de San Juan) junto a la fábrica de borras. Para los archivos precios elevadísimos. Teléfono núm. 387.

Liquidación de los "stocks" de guerra británicos
El ministerio británico de Municiones, publica, en inglés, un folleto, titulado
"Surplus"
que contiene el detalle de las existencias en venta almacenadas en Inglaterra.
Estas existencias comprenden:
Materiales de construcción, mobiliario, máquinas, herramientas, máquinas de vapor, material de ferrocarriles y docks, lanchas y lanchas automotores, cueros y textiles, metales, hierros, aeroplanos, productos químicos y medicinales, etc.
Este folleto contiene igualmente un suplemento indicando las existencias británicas disponibles para la venta almacenadas en Francia. Este último material sólo se venderá en bloques, por campos o instalaciones completas. «Surplus» aparece bimensualmente. - Precio: el número, 1 franco; suscripción, tres meses, 6 francos. Pago adelantado.
Escribir o dirigirse al director of Publicity, Disposal Board (French Section), 179, rue de la Pompe, París (Passy).

COLLEGE LOURDES
PRIMERA ENSEÑANZA
MAGISTERIO
BACHILLERATO
NÁUTICA
DERECHO
VETERINARIA
BRILLANTES RESULTADOS
PRECIOS MODICOS
Se admiten internos.
Pídase Reglamento al Padre Director, Plaza de San Juan, 2, Murcia.
Ingratados
BIBLIOTECA DE LIBRO
admiten ingreso en
Administración de este
pedágico.
AMA de eria para casa de los padres, de 25 años de edad, leche de dos meses. Razón: Alcanarilla, carretera de Mula, detrás de la fábrica de don José Caride, preguntando por Carmen Sánchez Martínez.
AMA de eria para casa de los padres, viuda, leche de un mes. Razón: Madre de Dios, 19, 4.º piso.
AMA de eria, para su casa, leche de tres meses, de 18 años de edad. Razón: Esparragal, el Campillo, preguntando por José Ortiz.
AMA de eria para su casa, 20 años y leche de cinco meses. Razón: Montegudo, preguntando por Josefa la Gineola en casa de la Pelina.
AMA de eria para su casa, de 23 años de edad, leche de tres meses. Razón: Molina de Segura, calle de Atenza, 16, preguntando por Magdalena Canales López.
AMA de eria. - Para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de diez meses. Razón: Algezares, calle de la Acquia, preguntando por Rosario Basora Vera.